

# Kraj Vysočina

MĚSÍČNÍK PRO OBČANY VYSOČINY ♦ 215 000 VÝTIŠKŮ ♦ ROČNÍK 1 ♦ ČÍSLO 03 ♦ BŘEZEN 2004 ♦ ZDARMA

## ŠETŘÍME VAŠE PENÍZE

Tepelná, zvuková a kvalitní izolace

**FOUKANÁ MINERÁLNÍ VATA**

řeší problém, jak rychle a kvalitně ztratím tepla z domu zamezit. Vhodné pro zateplení trámových stropů, pod půltové střechy i dalších stropů. Návrh řešení a kalkulace ceny zdarma.

### IZOSPOL POLNÁ

Tel: 776 697 980, 776 695 068

záznamník a fax 567 212 859 e-mail: izospolpolna@seznam.cz

## Proti záplavám nejsou lidé bezmocní

Region hlavně jarní kry a letní přívalové deště ■ Pomoci mohou úpravy řek, nové hráze na březích a rychlí záchranáři

**Vysočina • Velké vody by se postupně měli přestat bát obyvatelé těch obcí kraje, kterým každý rok hrozí místní záplavy. Ačkoliv patří Vysočina mezi regiony, které povodně nezasahují až tak často, přesto je velká voda během jarního tání a letních přívalů na některých místech velkým problémem. Kraj chce najít způsob, který by obcím pomohl.**

„Vysočina je jako střecha, ze které voda odtéká a pravděpodobně zde nemůže dojít k tak rozsáhlým plošným záplavám, jako v minulosti v jiných oblastech, například v jižních a středních Čechách nebo na jižní Moravě. Jsou tady ale místní problémy, a když v těch obcích k povodni dojde, není to mediálně atraktivní a tlak veřejného mínění nenutí stát k řešení. Pro lidi, kteří v ohrožených obcích bydlí, to ale vyjde nastejno, jako by třeba žili na jihu Moravy,“ popisuje problém radní pro životní prostředí Ivo Rohovský (ODS).

Například na Třebíčsku jsou každý rok velké problémy na soutoku Štěpánovického potoka s říčkou Rokytnou v Jaroměřicích nad Rokytnou. O jarním tání a řece Jihlavě vědí své zahrádkáři v kolonii Poušev přímo u Třebíče. Podobně jsou na tom obyvatelé obcí Bransouze, Čichov a Naloučany. Sázava hrozí rozlíváním v části Hav-

líčkova Brodu a Světlé nad Sázavou, Doubrava už ukázala co umí v Bílku a Víse.

Na Pelhřimovsku patří k ohroženým městečkům Počátky a Černovice. Dalšími místy jsou Kletečná na Jankovském potoce, Lukavec na Lukaveckém potoce a Obrataň na Kejtovském potoce. Hořepník už má problém se záplavami alespoň zčásti vyřešen protipovodňovou hrází kolem řeky Trnavy, na kterou zčásti

**Vysočina není ohrožená plošnými povodněmi. Vypadá totiž jako střecha a voda od sudů zkrátka odteče. Místní záplavy jsou ale nepříjemné.**

přispěl i kraj. Jihlavskou má svá kritická místa přímo v krajském městě, ve Dvorcích, Lukách na Jihlavou a Bitovčicích. Řeka Svratka na Žďársku s téměř železnou pravidelností jarními krami ucpe své koryto v Dalečíně, Unčíně, Borovnici a Jimramově. Na Oslavě jsou zase pravidelné místní povodně v Sazomíně, Ostrově na Oslavou a Velkém Meziříčí na soutoku s Balinkou. Kry uspávají Bobrůvku ve Skryjích a Dolních Loučkách.

Samy obce přitom většinou nemají síly ani peníze na to, aby mohly povodním účinně předcházet. Proto se jim kraj snaží pomáhat. „Už dvakrát jsme v po-

slední době byli svědky ohrožení majetku a životů v Unčíně, kde koryto řeky ucply kry. Zde už existuje alespoň částečné řešení v úpravě koryta a změně směru toku řeky. Povodí to sice trochu zpochybňuje s tím, že to není řešení jaksi definitivní, ale místní lidé jsou samozřejmě vděční za všechno, co pravděpodobnost povodně sníží,“ říká Ivo Rohovský. Pokud už obec povodeň zasáhne, snaží se kraj pomoci také při zmírňování následků. Příkladem je Štěpánov nad Svratkou, který zde byl vytopený před dvěma lety a kam kraj poskytl nevratnou dotaci. „Hledáme ale nějaký způsob, jak obcím pomoci penězi spíše na preventivní opatření a hlavně chceme dát té pomoci nějaký rádek. Nemůžeme postupovat živelně a vždycky jednorázově přispět na odstraňování škod. Prevence je přeci účinnější,“ vysvětlil Rohovský.

Další možnou pomocí je grant, který by kraj na prevenci záplav vypsal. O něm se ale nyní spíše jedná a vzhledem k množství peněz, které má kraj k dispozici, připadá jeho vypsání v úvahu až v příštím roce. Další změnou, která znamená obrát k lepšímu, je zřízení povodňové komise přímo na Vysočině. Až do letoška totiž o záchranných pracích rozhodovaly komise podle povodí, to znamená prakticky ze sousedních krajů. Komise na Vysočině přitom může krizové řízení



Zatím naposledy Svratka v Unčíně zahrozila počátkem února. Kry opět zatrasily koryto řeky a museli zasahovat hasiči. Místní lidé s napětím sledují řádění živlů. Foto: David Tesař

a záchranářskou činnost urychlit. S tím souvisí také to, že hejtmanství vypsal veřejnou zakázku na zpracování povodňového plánu,

který přesně popíše postup prací při krizi a například také nasazení techniky. I to by mělo ochranu před povodněmi vylepšit.

### Stalo se ...



#### VOJÁCI SKONČILI

Na konci března se Havlíčkův Brod rozloučil s armádou. Čtvrtá brigáda rychlého nasazení je kvůli reformě ozbrojených sil přeložena do Žatce. Armáda byla součástí Havlíčkobrodská 67 let, vojáci donedávna hlídali také velký sklad pohonných hmot v nedalekém Šlapanově.

### Příloha

Dnes čtete Hospodaření populárně. Vše o krajských penězích přehledně a jasně.

uvnitř listu

### Společnost

Vysočina v důkladnosti reformy možná předběhla Francii.

čtete na straně 6

### Kultura

Zvláštní webové stránky pro rychlou orientaci v turistické nabídce Vysočiny.

čtete na straně 7

### Sport

Kraj podruhé vyhlásil nejlepší sportovce.

čtete na straně 8

## Aktuálně s radním

Jsme již jednou nohou v Evropské unii. Hodně se mluví o tom, kolik bude co stát a jak si poradí firmy i drobní podnikatelé s novou konkurencí. Myslím si však, že je podáváno málo informací, co se stane v oblasti vzdělávání. Nedávno mě zarazilo postesknutí výchovné poradkyně z jednoho gymnázia, jaké informace má dávat současným maturantům o možnostech studia na vysokých školách, protože se začínají velmi intenzivně zajímat i o studium jinde v Evropě. Na ministerstvu školství, kde se snažila získat přesné informace, byli její otázkou evidentně překvapeni.

Zdá se, že si skutečně stále ještě zcela neuvědomujeme, co se stane, až Česká republika bude plnohodnotným členem velkého evropského společenství, které nebude mít žádné hranice pro studium mladých lidí, a to nejen na vysokých školách, ale i na středních školách všeho druhu. Mladí lidé to však vědí, proto ona výchovná poradkyně má plno starostí, jak jim zprostředkovat co nejúplnější informace. Najednou se seznam vysokých škol otevírá a nebude možné ho napříště pojmut do jedné listopadových Učitelských novin, jak tomu bylo doposud zvykem.

Proto je třeba, abychom se všichni radili, jak také náš vzdělávací systém co nejvíce otevřít, aby český student střední či vysoké školy mohl bez problémů procházet školami 25 evropských zemí a znovu se k nám do české kotliny vracet. Všechny domácí diskuse, například kolem návrhu nového školského zákona, jsou nyní ve světle rychle se přibližujícího otevřeného evropského prostoru, který nás brzy pohltí a nabídne nečekané možnosti lidem všeho věku dychtícím po nových poznacích, skutečně jako z jiné doby.

Doufáme však, že i Česká republika prokáže nakonec dostatek prozíravosti a bránu k celoživotnímu vzdělávání v propojeném evropském prostoru pro všechny skutečně otevře. V kraji Vysočina se k tomu velmi intenzivně připravujeme.

Alena Štěrbová, náměstkyně hejtmanky



## Cukrář na ledě

**Jihlava •** Do extraligy dovedl hokejisty donedávna prvoložovatel Dukly Jihlava kapitán a provozovatel několika cukráren Oldřich Bakus. Hokejisté si pod jeho vedením také zvykli své úspěchy slavět sladkým.

## Euronet česky

**Vysočina •** Oficiální internetový portál Evropské unie už pracuje v jazycích nových členských států. Na www.europa.eu.int už si tedy návštěvníci vystačí i s češtinou.

Lidé z kandidátských zemí tak získají přístup k základním informacím o unii, jejím historickém vývoji, činnostech, orgánech a institucích ve všech devíti nových jazycích. Dozví se také vše o rozhodovacích procesech v Evropské unii a o tom, kde najít oficiální dokumenty. Právní předpisy unie, které jsou na portálu EUROPA k dispozici v současných 11 úředních jazycích, se už překládají a budou se na stránky postupně přidávat.

## Ústavy se předvedou naráz, k vidění budou i řemesla

**Vysočina •** Všechny domovy důchodců a ústavy sociální péče Vysočiny se přijdou pochlubit svojí činností do Jihlavy. Druhého dubna od 10.00 do 15.00 předvedou klienti takových zařízení své dovednosti v kongresové budově krajského úřadu. Akci nazvali Srdce na dlani.

Domovy důchodců a ústavů sociální péče je v kraji 23. Donedávna je spravovaly zrušené okresní úřady a tak o sobě zařízení z různých okresů příliš nevěděla. Po dohodě s novým zřizovatelem – krajem Vysočina – se rozhodli předvést si navzájem, co dovedou. Srdce na dlani je vlastně dnem otevřených dveří 23 ústavů na jednom místě.

K dispozici jsou všechny místnosti kongresové budovy a nádvoří krajského úřadu. Ústavy svoji činnost předvedou formou výstavy na panelech, pomocí audiovizuální projekce a také přímo na místě. K vidění bude košíkářství, hrmčířství, háčkování, vyšívaní malování, zahrají čtyři kapely, včetně zahraniční z holandského domova důchodců, který je družebním zařízením domova důchodců v Onšově. „Hlavním cílem je prezentovat činnost ústavů navzájem, ale samozřejmě vítáme i návštěvu veřejnosti,“ řekla radní pro sociální věci, zdravotnictví a kulturu Martina Matějková (ODS).

## Obce musí opravit své čistírny

**Vysočina •** Velké problémy mohou mít větší obce a města na Vysočině, které do šesti let nepostaví moderní čistírnu a kanalizaci. Takzvaná euronovela vodního zákona je na znečišťování vody velmi přísná a obcím hrozí i peněžní postihy.

Na Vysočině se problém týká 42 obcí a měst, přitom 11 z nich už je natolik velkých, že jsou pro ně normy dokonce ještě přísnější. Velké náklady s opravami čistíren a dostavbou kanalizace může pomoci obcím zaplatit i stát a dotace z Evropské unie. Na kraji se pravidelně schází pracovní skupina, složená ze zástupců kraje, ministerstev zemědělství a životního prostředí, svazků obcí a vodárenských společností. Ta by měla obcím pomoci podat projekt tak, aby byl v Bruselu úspěšný. Radní pro životní prostředí Ivo Rohovský (ODS) ale upozorňuje, že přesto nemohou žadatelé čekat závratné su-

my: „V celé republice si splnění podmínek tohoto zákona vyžádá asi 70 miliard a vzhledem k tomu, co Evropská unie plánuje zaplatit, se domnívám, že není možné získat dotaci, která by dosáhla slíbených 80 procent nákladů.“

Pracovní skupina na kraji prý ale dává naději na výraznější úspěch než budou mít žadatelé v jiných regionech. „Vycházíme ze zkušeností, které jsme postupně nasbírali při úspěšném vyřizování projektů z předvstupních fondů. Dostali jsme peníze na opravu čistírny v Třebíči. Navíc se nám podařilo získat závazný příslib peněz na opravu čistírny a kanalizaci v Jihlavě, deset dalších staveb v projektu Ochrana vod povodí Dyje a před měsícem jsme podepisovali další závazný příslib dotace na opravu kanalizace ve Žďáru nad Sázavou,“ vysvětlil Rohovský s tím, že dohromady jde o jednu a půl miliardy korun.